

En Salamanca, trimestre... 3.50 Pesetas
Fuera de ella... 4.25
semanal... 5
año... 15
Se admiten anuncios, esquelas de defunción
y recordatorios, a precios convencionales.
PAGOS ANTECIPADOS
Número suelto: 5 céntimos

El Salmantino

DIARIO DE LA TARDE • SEGUNDA ÉPOCA

FRANQUEO
CONCERTADO

IMPRESIÓN
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN.

Plancha de San Isidro

No se devuelven los originales

Número atrasado: 10 céntimos

AÑO VIII.—NUM. 1.809.

Viernes, 16 de Junio 1916

TELEFONO NUM. 17.

LOS DESCUENTOS
DEL CLERO

VI

Los sueldos de los sacerdotes.

Si ya lo indicáramos; los ingresos eventuales que perciben los sacerdotes en el 90 por 100 de los pueblos, son casi nulos; en una pequeña comarca tienen alguna importancia, pero mucho menos que la que tenían antes, cuando las necesidades de la vida eran menores; y tienden a disminuir y casi desaparecer del todo.

Solamente en algunas localidades especiales, excepción de la regla general, tienen esos ingresos verdaderamente importantes.

De donde se sigue que para la inmensa mayoría del clero el único medio de vida en el sueldo que cobra del Estado; y aun para los que mejor están, es el medio principal, la base.

¿Y qué sueldo tienen asignado los sacerdotes?

Hacia el año 1874, llegó a un pueblecito un general muy famoso en la guerra civil, y preguntó al señor cura, en cuya casa se alojó, qué sueldo tenía: el cura contestó que tres mil reales; y el general replicó:—con tres mil reales al mes pocas cosas como la de hoy, puede usted poner; y el cura rectificó:—mi general, no son tres mil reales al mes, sino al año.—¿Al año?—exclamó el militar,—¿y no pasa usted hambre?

El artículo 33 del Concordato determina lo siguiente: «La dotación de los curas en las parroquias urbanas será de tres mil a diez mil reales; en las parroquias rurales el mínimo de la dotación será de 2.200. Los coadjutores y economos tendrán de 2.000 a 4.000 reales.» Entre esas cantidades de 500 y 2.500 pesetas oscilan los sueldos del clero de las parroquias. Fijándose un poco en detalles, resulta que hay en España 5.310 párrocos con sueldo de 800 a 900 pesetas; 1.163 que tienen de 700 a 800, y 75 de 600 a 600, y de coadjutores y ayudas de parroquia hay 1.481, con sueldo de 800 a 900 pesetas; 2.142 que tienen de 700 a 800; 1.385 de 600 a 700; 3.416 de 600 a 600, y 77 que tienen menos de 500 pesetas.

Total, que en España, en la católica España, y en el laborioso, sufrido y simpático clero parroquial, que enseña a los niños a sanguijarse y amar a sus padres, y comparte con los enfermos las amarguras y dolores, y recoge las últimas lágrimas de los moribundos; en el clero parroquial, a quien hasta los anticlericales han llenado de elogios en ocasiones, hay ochocientos noventa y nueve sacerdotes que tienen asignado el sueldo anual inferior a mil pesetas.

Es decir, que con una carrera larga y costosa, y teniendo que estar después día y noche a disposición de los enfermos, la mayor parte del clero parroquial tiene menos sueldo que los a guaciles de Audiencia provincial, que cobran mil pesetas sin carrera científica ni literaria; y muchísimos sacerdotes tienen sueldo menor que los simples peones camineros.

Ahora podíamos preguntar como aquel general:—¿y no pasan hambre?

—¿Y qué dice usted del alto clero, los párrocos de ascenso y término, los canónigos, los obispos?—
—¡Ah! de eso hay mucho que decir. Tenga calma el lector, que todo se andará.

JUAN ALBIZU

El día de la Buena Prensa

Ayer se reunió la Junta organizadora de las fiestas, con objeto de ultimar detalles relativos a las que en Salamanca se han de celebrar. El señor Presidente don Nicolás Pareira, dió cuenta de la aprobación que nuestro Excelentísimo Prelado se había dignado conceder a los anteriores acuerdos y al programa de la velada que ya concitan nuestros lectores. Dada lectura de la carta que el Eminentísimo Cardenal Gauparrí,

Secretario de Su Santidad, dirigió al señor Cardenal Arzobispo de Sevilla, anunciándole la concesión de Indulgencia Plenaria a todos los fieles que en el día de la Buena Prensa o sea el del Apostol San Pedro, confiesen y comulguen el oración y diereen alguna limosna para los fines de la festividad, se acordó que en todas las parroquias e iglesias Conventuales se distribuya la Sagrada Comunión en las misas que se celebren para que puedan más fácilmente lucrar la Indulgencia Plenaria los que no tengan facilidad de asistir a la comunión de la Santa Iglesia Catedral, colocando petitorios en todos los templos para que las limosnas puedan ser depositadas.

De la festividad religiosa en la Catedral, comunica el señor Magistral, las mejores impresiones respecto a la solemnidad que ha de revestir y en cuanto a la velada literaria se dispuso que inmediatamente comenzaran las obras de alumbrado, adorno y preparación del Seminario Pontificio, en el que ha de tener lugar.

Las entradas para este acto, serán personales, se repartirán oportunamente y podrán ser también adquiridas en los petitorios de las Iglesias y en la portería del Seminario. Se acordó la publicación de un foliote, con los trabajos que en la velada fueran leídos, para que sirva de recuerdo de la fiesta.

Los escuadrones expedicionarios

(Por telégrafo)

PALENCIA

Anoche, después de verificarse el embarque de las tropas destinadas a Gijón, se recibieron órdenes contrarias del ministerio de la Guerra, teniendo que suspender la expedición y regresar al cuartel en donde siguen preparados para el primer aviso.

Todos a una

500 publicaciones católicas apoyan actualmente el «Día de la Buena Prensa» en toda España.—Cifras del pasado y cifras del presente.—El progreso de la prensa católica es innegable.

El Correo de Andalucía, de Sevilla, ha comenzado a publicar la lista, clasificada por provincias, de las publicaciones católicas adheridas al «Día de la Buena Prensa» y que lo apoyan actualmente en toda España.

He aquí el resumen numérico: De la Provincia de Alava, 4; de la de Albacete, 2; de la de Alicante, 10; de la de Almería, 4; de la de Avila, 4; de la de Badajoz, 5; de la de Baleares, 13; de la de Barcelona, 75; de la de Burgos, 9; de la de Cáceres, 6; de la de Cádiz, 10; de la de Canarias, 6; de la de Castellón, 6; de la de Ciudad Real, 3; de la de Córdoba, 6; de la de La Coruña, 8; de la de Cuenca, 1; de la de Gerona, 12; de la de Granada, 11; de la de Guadalupe, 4; de la de Guipúzcoa, 2; de la de Huelva, 2; de la de Huesca, 7; de la de Jaén, 6; de la de León, 7; de la de Liria, 3; de la de Logroño, 3.

De la de Lugo, 5; de la de Madrid, 56; de la de Málaga, 9; de la de Murcia, 28; de la de Navarra, 12; de la de Orense, 8; de la de Oviedo, 11; de la de Palencia, 7; de la de Pontevedra, 6; de la de Salamanca, 12; de la de Santander, 7; de la de Segovia, 2; de la de Sevilla, 34; de la de Sorja, 4; de la de Tarragona, 12; de la de Teruel, 6; de la de Toledo, 5; de la de Valencia, 25; de la de Valladolid, 14; de la de Vizcaya, 6; de la de Zamora, 4; y de la de Zaragoza, 16.
Total: 503.

Para apreciar con toda justeza el valor de estas cifras hay que tener presente dos cosas:

1.ª que solo comprende las adhesiones recibidas antes del 1.º de Junio, pudiendo, por tanto, asegurarse que el número definitivo de publicaciones adheridas será mucho mayor.

2.ª Que la cifra de 500 publicaciones apoyando, como una sola, un proyecto determinado, representa un gran avance, en número y organización, de las publicaciones católicas, que se hace más ostensible si recordamos que a la Asamblea de Sevilla se adhirió solo 169, y a la de Zaragoza algunas más, sin pasar de doscientas. Precias cerrar los ojos para ver el progreso de nuestra prensa.

Para todas las obras de misericordia corporales, las limosnas son abundantes, aunque nunca demasiadas; también se dá para los templos y para las escuelas, ¿pero dónde están los buenos que doten a la prensa? (Su Santidad Pio IX).

CENTRO FERROVIARIO

UNA CONFERENCIA NOTABLE

De tal puede calificarse la conferencia dada anoche en el Centro ferroviario por el afortunado alumno de esta Facultad de Derecho, don Bienvenido Moreno.

Dadas las dotes de laboriosidad e inteligencia del señor Moreno, su conferencia era esperada con gran interés, y a pesar de la premura del tiempo con que se había organizado, el salón se hallaba rebosante de público, entre el cual había representaciones de todas las clases sociales.

Su conferencia demostró una vez más lo extenso de sus conocimientos en toda clase de materias especialmente en las de índole social; fué una manifestación más de su talento del que es buena prueba la rapidez con que está cursando su carrera coronada por las más brillantes calificaciones.

El presidente de la Unión ferroviaria señor Cachorro, que presidió, hizo la presentación del conferenciante, del que hace grandes y merecidos elogios, siendo acogidas sus frases encomiásticas con aplausos que se repitieron al levantarse el señor Moreno.

Comienza este pidiendo benevolencia para quien se atreve a dirigirlas la palabra desde su sitio, en el que otras prestigiosas personalidades han hecho oír la suya.

«Reclavitud económica del obrero ferroviario», exponiendo la situación en que actualmente se encuentra; los causantes de estos males, que son la negligencia y apatía de los Gobiernos, y los remedios más necesarios para que el obrero pueda conseguir estas mejoras, y termina aconsejando la unión y la constancia para luchar por la cultura para sí y para sus hijos.

Durante la conferencia fué constantemente interrumpido por los aplausos, y al terminar recibió una ovación entusiasta y calurosas felicitaciones de todos los asistentes al acto.

Invitando al paro

(Por telégrafo)

BARCELONA

Grupos de mujeres se reunieron en varios puntos fabriles evitando al paro.

En San Martín, la policía intervino disolviendo los grupos.

En las Ramblas se organizó una manifestación compuesta de 600 huelguistas.

Consagración del Obispo auxiliar de Valladolid

Ampliando de tos.

De capellanes de altar asistieron en la Consagración los hermanos del consagrado don Emiliano y don Quintín Segura. La Schola Cantorum, se compo-

nia de ciento cuarenta voces que interpretó magistralmente la misa «Papa Marcelo», de Palestrina, el O sacrum convivium del maestro Golcoches.

El ilustrísimo señor Obispo auxiliar de Valladolid llevaba un riquísimo pectoral de brillantes y anillo, valiosísimo regalo de los marqueses de Comillas, y el báculo de plata dorada a fuego, es regalo de los seminaristas de Comillas.

A la una y media de la tarde, en el salón de la Biblioteca del Seminario adornado con exquisito gusto, se celebró el banquete, reuniéndose sesenta comensales.

La velada literario-musical, tuvo lugar a las cuatro de la tarde asistiendo todas las Comisiones y un público numeroso que llenó todo el local y salió entusiasmado de la fiesta.

EL SALMANTINO se asocia a las felicitaciones que se le dirigen y pide al Señor le conceda toda suerte de gracias para el fiel desempeño de su esplendido ministerio.

La cooperación formal a la mala prensa es siempre pecaminosa; la material es también generalmente hablando

Cooperan formalmente todos los que identificados con el programa del mal periódico, le prestan ayuda o contribuyen a su formación, circulación, propagación, sostenimiento, etc.

(De la Primera Asamblea de la Buena Prensa).

SUBLIME IDEA (1)

Allí, donde materialmente está señalado el Centro geográfico de España, erigir, por la piedad de todos los españoles, desde el Rey al más humilde súbdito, un magnífico monumento artístico al Sacratísimo Corazón de Jesús, que simbolice, no solamente la fe jamás empuñada de este católico y fielísimo pueblo, sino lo que es aún más, el amor ardiente, inmenso, inextinguible, en que comienza ya a consumirse por aquel Divino Corazón, que a fuerza de amor y por amor al hombre quiso ser abierto a golpe de lanza.

Sublime idea, en efecto, sugerida e inspirada evidentemente por Dios a un Guardia de Honor del Sacratísimo Corazón y Terciarío franciscano, al señor García Rodríguez Necedal; dos largos años sin encontrar forma y manera de difundirse, hasta que ahora, con ocasión de la peregrinación de la V. O. T. de San Francisco al Cerro de los Angeles, incidentalmente comunicada, tuvo la eficacia de encender en el acto en fervido entusiasmo otros pechos, en forma tal, que bien puede decirse que en la hora de ahora no hay ni cabe que haya otra cosa alguna que embargar pueda la atención de quienes en esta obra trabajamos, porque nos lo está diciendo a gritos el corazón en el pecho: «esta es obra que Dios nos pide».

Y obsérvese en qué ocasión y en qué circunstancias nos pide el Sacratísimo Corazón que le entronquemos en el Centro geográfico de nuestra patria: en la ocasión en que el pueblo de Madrid acude fervorosísimo y con tanto en peregrinación a postrarse a los pies de su Santísima Madre en su Santuario del Cerro de los Angeles, de aquel Cerro precisamente donde El quiere que le levantemos un trono, y en las circunstancias luctuosísimas de la actual configuración, que convierte a Europa entera en un campo de desolación y de ruina, en un mar inmenso y casi sin orillas de sangre humana, en medio del cual y sufriendo a veces los embates del embravecido oleaje, como un peñón aislado en la inmensidad del Océano, se levanta sola y aislada

Quinta. La Junta Central del proyectado monumento, queda constituida en Madrid, Colegio de los Sagrados Corazones, Fuencarral, 17, adonde habrá de dirigirse toda la correspondencia, y los centros de suscripción, tanto de Madrid como de provincias, el importe de su recaudación.

Sexta. Los centros de suscripción en Salamanca, con el Palacio Episcopal, las parroquias, la prefectura de la Entronización en Salamanca, doña Laura R. Brusá de Blanca, Bando, 4, la secretaria de idem, señorita Marcelina Martín, Zamora, 42, tesorero del Apostolado de la Oración, don José Acedo, Meléndez, 7 y la tesorera de idem doña Amalia Martín, Meléndez, 33.

España como capaz sólo de servir de punto momentáneo y único de descanso al ave precursora de la paz, en sus anhelantes vuelos por todos los ámbitos del mundo. ¡Oh, sí! En esta obra está la voluntad de Dios!

No, no es engaño del instinto; lo advina y descubre el alma al abrirse del júbilo de otras almas, el conocer la sublime idea que las ocupa y llena por completo, como por completo llena y ocupa la luz hasta el último rincón de una estancia oscura, al abrirse y dar paso al sol del mediodía; así el júbilo de sus almas privilegiadas alumbró las miradas y puso las delicias de una profunda complacencia en los labios del excelentísimo señor Nuncio de Su Santidad, del excelentísimo Cardenal Primado, de nuestro venerable Prelado decesano, al aprobar y bendecir con efusión esta obra y al manifestar con cálidas palabras su más vehemente deseo de verla pronto terminada para mayor honra y gloria de Dios Nuestro Señor.

Es, pues, un tributo de amor que Dios nos pide como débil, debísimos muestra de gratitud por la predilección de su amor a nuestra patria; es una nueva amorosísima repetición del venite ad me omnes con que esta vez quiere que ya nos decidamos a precipitarnos en sus paternales brazos abiertos para recibirnos y estrecharnos sobre su Corazón adorable; es la dulce caricia del más generoso y pródigo de los padres, y nosotros dejaríamos de ser españoles, hijos de esta hidalga tierra, cuna de tantos santos y preclaros varones defensores donados de la fe, y la única que en aparición milagrosa visitó la Santísima Virgen en carne mortal, si no acudiésemos derretido el corazón de amor y el alma inundada en lágrimas de gratitud, a precipitarnos en los brazos de Cristo Redentor. Por el Secretariado Central de la Consagración de los hogares: la presidenta, Duquesa de la Conquista.

Observaciones.

Primera. El monumento se costeará por suscripción nacional. Es preciso que todos los españoles contribuyan, ricos y pobres, al efecto se establece como máximo de suscripción y por una sola vez, una peseta, y como mínimo, cinco céntimos.

Si por error o inadvertencia se solicitara de una persona la limosna dos o más veces, sírvase advertir que ya ha contribuido.

Sus Majestades los Reyes y su augusta familia, han encabezado ya la suscripción.

Segunda. Todo suscriptor, al entregar su ofrenda, debe acompañar en un papel pequeño (no mayor que una tarjeta de visita), su firma. Todas las firmas, encerradas en una caja de plomo, se depositarán en el pedestal de la Imagen. Por los niños y por quienes no supieran o estuviesen impedidos, pueden firmar otras personas.

Tercera. Para la realización de este proyecto, sólo se empleará el tiempo indispensable para que el artista lleve a feliz término su obra que ya ha sido comenzada. El diseño del monumento se dará a conocer oportunamente. Se puede desde ahora indicar que una aureola de luz coronará la estatua, y a fin de que se ilumine todas las noches, se creará una renta perpetua para sufragar los gastos.

Cuarta. La suscripción deberá abrirse en cada centro en el próximo mes de Junio, dedicado al Sagrado Corazón de Jesús, y cerrarse en todo el mes de Septiembre. Nuestro más vivo deseo sería que se pusiera la primera piedra en el mes de Junio. Y nuestro ideal sería también poder inaugurar el monumento en el mes de Junio.

Quinta. La Junta Central del proyectado monumento, queda constituida en Madrid, Colegio de los Sagrados Corazones, Fuencarral, 17, adonde habrá de dirigirse toda la correspondencia, y los centros de suscripción, tanto de Madrid como de provincias, el importe de su recaudación.

Sexta. Los centros de suscripción en Salamanca, con el Palacio Episcopal, las parroquias, la prefectura de la Entronización en Salamanca, doña Laura R. Brusá de Blanca, Bando, 4, la secretaria de idem, señorita Marcelina Martín, Zamora, 42, tesorero del Apostolado de la Oración, don José Acedo, Meléndez, 7 y la tesorera de idem doña Amalia Martín, Meléndez, 33.

Debidamente autorizados, hacemos constar que el bello y piadoso proyecto de erigir una estatua al Sagrado Corazón de Jesús en el Cerro de los Angeles, próximo a Madrid, cuenta con la explícita aprobación y bendición del Cardenal Primado, del Obispo de Madrid y de todo o casi todo el Episcopado español.

En consecuencia, damos la voz de alerta a todos los católicos españoles, para que no se dejen sorprender en su buena fe por ciertas campañas y propagandas que insidiosamente se vienen haciendo contra dicho proyecto.

Especialmente llamamos la atención de los católicos para que estén prevenidos contra una hoja impresa, ampliamente repartida en Madrid, y acaso también en provincias, en la que bajo «espaciosas razones de misticismo y de piedad palcica en marcado espíritu de rebeldía contra las más altas autoridades eclesiásticas y se combate la realización de tan magnífico y edificante proyecto, procurando retraer a los fieles de que con sus oraciones o limosnas contribuyan a la erección de dicho monumento.

Accidente casual

(Por telégrafo)

LEON

El lunes último, se le disparó al vecino de Amba Aguas, Gerónimo Robles, una pistola que llevaba entre la faja.

La bala le penetró en el abdomen, produciéndole una herida grave.

De interés para el clero

De la sección de Apostolado del Boletín del Arzobispado de Sevilla, cuya redacción está encomendada al Centro de Acción sacerdotal Ora et Labora, encontramos la noticia de una información abierta por este Centro, de cuya utilidad para el clero podrán juzgar nuestros lectores.

La información versa sobre los siguientes temas:

Cuestión 1.ª Ventajas e inconvenientes que desde el punto de vista puramente económico presenta para los sacerdotes el actual régimen de retiros para la vejez; del Instituto Nacional de Previsión.

2.ª Ventajas que puede obtener un sacerdote secular, para la vida de apostolado de una entidad aseguradora.

3.ª Supuesta una modificación del derecho sucesorio actualmente vigente en el predicho Instituto que concede al sacerdote la libre disposición de su capital reservado, ¿hay razones que hagan preferible el Montepío Nacional del clero, independiente del Instituto?

Sobre todas estas cuestiones a la vez, o sobre una de ellas solamente, pueden enviarse notas o escritos, que convienen sean laconicos, al director del Centro Ora et Labora (Seminario Pontificio, Sevilla), hasta el 30 de Junio.

Los nuevos licenciados

Facultad de Medicina.

Ayer obtuvieron el título de licenciados en Medicina y Cirugía, los siguientes señores:

Don Salvador Vázquez de Parga, don Jacinto Hernández y don Emilio Boyero, sobresalientes.

Don Luis Espina, don Faustino Hernández, don Estanislao Schoye, don Ernesto del Pozo, don Leopoldo López, don Nicolás Fierros y don Fernando Montejo, aprobados. Hoy continúan los ejercicios.

«El Salmantino»

es el periódico mejor informado y el que da las noticias con mayor adelanto.

# POR TELEFONO

El Salaminino

Recibida a las once de la mañana.

## Nauen.

Comunicado alemán.

El cuartel general alemán dice, que en el frente occidental no ha habido acontecimientos dignos de mención, fuera de algunos pequeños combates de artillería y encuentros de patrullas, en las que las bajas de unos y otros beligerantes han sido insignificantes.

En Rusia el ejército mandado por el conde de Potur, rechazó un ataque de los rusos al Norte de Treuloka, causando numerosas bajas a los atacantes y cogiéndole abundante botín de guerra.

En los Balcanes, dice el comunicado alemán, reina una gran calma sin que nada digno de mención pueda comunicarse.

## Parte austriaca.

El comunicado oficial de Viena da cuenta de que fueron rechazados varios contingentes rusos al Sur de Pojan, teniendo que retirarse con grandes pérdidas.

Al Norte de Zernowich, también rechazamos los ataques del enemigo que nos hizo con gran encarnizamiento contra nuestras trincheras.

Impedimos a los rusos después de un violento combate librado junto a las orillas del Fruch que atravesaran dicho río.

Causamos algunas bajas al enemigo y tuvo que retirarse dejando en nuestro poder abundante material de guerra.

En Sinati hubo también violento cañoneo sin que dejasen nuestros soldados avanzar hacia nuestras posiciones a las fuerzas rusas.

También se lucha sangrientamente en Viesnevich donde hemos rechazado todos los ataques de las fuerzas moscovitas.

Al Noroeste de Ziron señala también el comunicado austriaco, fuerte bombardeo y luchas cuerpo a cuerpo.

En la línea férrea de Roeno, contraatacamos a los soldados del Zar.

Nuestras maniobras en combinación con las de los aviones lograron causar grandes daños al enemigo.

En la línea férrea quedó completamente inutilizada en algunos kilómetros.

Ha habido gran número de muertos entre los rusos y bastantes heridos.

En Kolki continúa con actividad la lucha comenzada hace días.

Los rusos no logran avanzar hacia nuestras posiciones por el fuego intensísimo con que nuestra artillería contesta a sus acometidas.

## El parte italiano.

Las fuerzas germano-austriacas atacaron al Sur de Doverdo siendo contenidas por nuestros soldados.

También en el frente del Tírol y principalmente en Dolomita y en la zona de Peters-teins hemos sufrido los ataques del enemigo que después de un violento fuego logramos impedir su avance.

Los aviones austriacos volaron sobre Parva y Duovo arrojando bombas.

Al Sudeste de Bujuna, señala el comunicado, intensísimo cañoneo.

## Roma.

El Nuncio de la Argentina. El delegado de Su Santidad en la República Argentina, llegará a esta capital en breve plazo.

Hace el viaje en la nave «Nuntios», que traerá contra señal y pabellón especial, que le sirva de salvoconducto para que no sea atacada por los barcos de las potencias beligerantes.

## El nuevo Gobierno.

Ha sido encargado de formar Gabinete el señor Pose-lli.

Probablemente continuará en el Gobierno Sonnino.

## París.

El comunicado oficial.

A la izquierda del Mosa y al Sur de Mort Homme, se libraron violentos combates, en los que apremiamos ciento treinta soldados, tres oficiales y algunas ametralladoras.

En Chatoncourt rechazamos también algunos ataques del enemigo, causándole 304 bajas.

En la derecha del Mosa, cerca de Piaumont, el bombardeo ha sido intensísimo.

En el resto del frente también hay fuerte cañoneo.

## Coltano.

Comunicado oficial.

Entre Agio y Brenta, dispersamos varios batallones que atacaron nuestras posiciones, causándole numerosas bajas.

También les rechazamos en Gioge.

Las líneas al Oeste de Mont-fahone y al Sur de San Antonio, fueron objeto de un violento bombardeo.

Cogimos 480 soldados prisioneros, 10 oficiales, siete ametralladoras y abundante botín de guerra.

\*\*\*

Conferencia recibida a las dos de la tarde.

## Madrid.

Romanones y el ministro de la Guerra.

Esta mañana el Presidente del Consejo ha visitado al ministro de la Guerra señor Luque y le ha manifestado que para el lunes le tiene anunciadas el general Echague algunas preguntas sobre asuntos guerreros.

adelanto del horario español.

También manifestó el Conde, refiriéndose al adelanto del horario español, que este era un asunto de gran interés, especialmente por encontrarse relacionado con el problema del carbón, que se agravará más cuando llegue el invierno.

Dijo que también era conveniente el adelanto del horario para ir en armonía con Francia, puesto que allí ya se ha llevado a cabo esta modificación.

Romanones también nos dijo que el lunes se leerían los dictámenes presentados por el señor Alba.

Declaraciones de Ruiz Jiménez.— La huelga de Barcelona

El Ministro de la Gobernación, nos ha manifestado que la huelga en Barcelona, sigue en el mismo estado.

Son más de 250, las fábricas cerradas y los obreros huelguistas, ascienden a 26.000.

Dijo el ministro que anoche hubo un tumulto en la ciudad con el fin de detener a una mujer que excitaba a los huelguistas. En vista de esto, la detenida tuvo que ser puesta en libertad.

Respecto a la llegada del señor Suárez Inclán a Barcelona, dijo que no tenía noticia alguna. Por último el señor Ruiz Jiménez dedicó grandes elogios al Marqués de Comillas por el patriotismo que ha

demostrado interviniendo tan directamente para la solución de la crisis hullaera de Asturias, que hoy ya esta resuelta.

## El problema del carbón

La junta de transportes en una reunión que ha celebrado acordó pedir al Gobierno que se limite el consumo de carbón para evitar un grave conflicto.

Atendiendo a estos ruegos, la Gaceta de mañana publicará un real orden limitando el alumbrado público en todas las poblaciones de España.

## La carestía del azúcar.

Una comisión formada por diputados madrileños e industriales ha visitado hoy al ministro de Hacienda, señor Alba, para que estudie el modo de que el precio del azúcar baje, pues hoy la industria que necesita de este elemento está atravesando una buena crisis por la carestía de éste.

## Londres.

Visita a la escuadra.

Lord Asquit, ha visitado parte de la flota de alta mar que tomó parte en la batalla de Jutlandia.

De la visita sacó el político británico, muy buena impresión.

El botín de los austriacos cogido por los rusos

El comunicado ruso, señala el aumento de botín hecho por los rusos a los austriacos.

Han caído en poder de los moscovitas, un general austriaco, tres comandantes, doscientos sesenta y cinco oficiales, cinco médicos y ciento cincuenta mil soldados.

## El bombardeo en Egipto.

Varios aviones británicos han bombardeado los campos enemigos en Egipto.

Un aeroplano enemigo, bombardeó el Serapeum sin causar más daños que heridas leves a tres personas.

También han sido bombardeados los buques mercantes surtos en el canal.

## París.

La desmovilización griega.

Los griegos residentes en Salónica no han recibido aun noticias definitivas que atestigüen la desmovilización griega.

Solo se sabe que los búlgaros han comenzado su recolección en los terrenos ocupados.

## New-York.

Rosevelt, enfermo.

El presidente de los Estados Unidos, monsieur Roosevelt, ha sufrido un fuerte ataque cardíaco que carece de importancia y que ha sido atribuido por los facultativos, a la impresión causada al presidente por el fracaso de su campaña presidencial.

\*\*\*

Conferencia recibida a las cinco de la tarde.

## Madrid.

Sesión del Senado.

La sesión celebrada hoy en la Alta Cámara, ha sido presidida por el señor García Prieto ocupando el Banco Azul el señor Ruiz Jiménez y el ministro de Instrucción, señor Burell.

El senador señor Soler se dirige al ministro de Instrucción pública para solicitar de él que provea de los libros necesarios a las bibliotecas populares creadas recientemente en Barcelona.

Dice el senador que siendo

esta una cuestión de vital interés para la instrucción pública no debe ser desatendida por el Gobierno ya que tanto habla de la inculcación que reina por regla general en España.

El Ministro de Instrucción señor Burell, recoge el ruego dirigido por el señor Soler y le contesta diciendo que lamenta mucho no poder atender las peticiones que hace entre otras razones por la de no haber en el presupuesto, cantidad consignada para ello.

Termina el señor Burell diciendo que el Gobierno siempre ha prestado atención a todo lo que se refiere a la cultura patria y que por lo tanto no acierta a dar con las razones que tenga el señor Soler para dudar de esto.

El señor Garriga dirige también al señor Burell otro ruego, encaminado a mejorar los estudios en el Magisterio, pues en las oposiciones se exigen tan extensamente ciertas clases de materias, que los maestros, después de salir de las Normales, se ven precisados a comenzar de nuevo el estudio de su carrera.

Vuelve a hablar el señor Burell para contestar al señor Garriga y dice que se ocupará del asunto dedicando algún tiempo a su estudio.

El Senado pasa a reunirse en secciones.

## En el Congreso.

Comienza la sesión en la Cámara popular a las cuatro en punto; preside el señor Villanueva y se encuentra en el Banco Azul el ministro de Gracia y Justicia señor Barroso.

Después de aprobar el acta de la sesión anterior, la presidencia concede la palabra a varios señores diputados que la habían solicitado en el día anterior para hacer algunos ruegos.

Y no encontrándose estos señores en la sesión de hoy, el señor Villanueva muestra su desagrado diciendo que no ve por ninguna parte el interés que estos representantes del pueblo puedan tener para beneficiar a sus distritos, pues sospecha que los ruegos que habían anunciado serian encaminados a este fin.

A las cuatro y media, el congreso pasa a reunirse en secciones.

## París.

Comunicado de la Torre Eiffel.

El parte oficial francés de las tres de la tarde de hoy, dice que en la izquierda del Mosa, los alemanes han atacado violentamente aunque con poco éxito, las trincheras que ayer tomaron los franceses al sur del Mort Homme.

Nuestras tropas dice el comunicado, apresaron a 180 germanos entre ellos cinco oficiales.

En la orilla derecha del río Mosa, los alemanes han comenzado una violenta ofensiva atacando con gran éxito las posiciones situadas al Norte de Piaumont.

Las fuerzas aliadas lograron contener un ataque germano practicado con proyectiles de grueso calibre, al Este del bosque de Caiyette.

## Frente ruso.

Los combates siguen siendo violentos en el Duina y fracasan las tentativas de los germanos.

## Bolsa de Madrid

Cotización de hoy.

4% perpetuo exterior.	83,90
4% interior.	88
5% amortizable.	00,00
Banco de España.	469
Tabacalera.	299
Francos (París).	82,90
Libras (Londres).	23,38

Presna Asociada.

## De Sociedad

Han salido:

Para Ledesma, don José de las Cuevas, con su elegante hermana.

Para Béjar, nuestro querido amigo el subdirector de «La Castellana», don Manuel Mirán, con su distinguida familia.

Para Cantalapiedra, la encantadora señorita, Rosario Marcos.

Para Ciudad Rodrigo, don Casimiro García, acompañado de su bella hija Juana.

Para Madrid, don Eduardo L. de Olarrac, particular amigo nuestro.

\*\*\*

## Dr. Manuel Peláez

(Médico dentista)

De regreso de los Estados Unidos, donde ha practicado larga temporada los últimos adelantos de la especialidad, ha abierto su consulta, Plaza Mayor-Dr. Riesco, 2, pral.

\*\*\*

—Han llegado:

De Oporto, nuestro querido amigo don Camilo Sardon Carceller.

De Robiza, el conocido industrial don Antonio Sualdini.

De Retortillo después de montar la Estación telegráfica, en dicha plaza, don Angel Carranza.

De Quejigal, nuestro estimado amigo don Sebastián García, con su distinguida señora.

De Bilbao, el aventajado alumno de aquella Escuela de náutica don José Jiménez.

De la dehesa de Monzarbito, nuestro buen amigo, don Antonio Pérez.

De Gujuelo, el industrial de aquella, don Antonio S. Pérez.

De Santa Marta, después de pasar allí unos días, la distinguida familia de nuestro querido amigo y virtuoso sacerdote don Hipólito Bartolomé.

Ha obtenido el título de perito mecánico en la escuela de Industrias de Béjar, el conocido joven don Juan Cruz Urribe.

Nuestro estimado amigo el aventajado alumno de nuestra Facultad de Medicina, don Luis Espirra ha obtenido después de brillantísimos ejercicios, el título de licenciado médico-cirujano.

Nuestra cariñosa enhorabuena, al estudioso joven y querido amigo nuestro.

## Nombramientos eclesiásticos

Han sido nombrados por el excelentísimo ilustrísimo señor Obispo: coadjutor de San Juan de Sahagún de Salamanca, don Jesús

Rodríguez Galache; de Vitigudino, don Francisco Ruano Bernal y de Cipérez, don Gregorio García Pinto.

—Mañana, a las siete, conferirá órdenes a los nobles Irlandeses que lo tenían solicitado.

## Cámara de Comercio

Esta mañana se ha celebrado una reunión convocada por el presidente, señor Téllez, con el fin de acordar los pormenores relacionados con la venta a Salamanca del señor Francos Rodríguez.

Mañana saldrá un automóvil de Salamanca, para recoger en Avila al Director de Comercio, al señor Pérez Oliva y demás acompañantes.

Para Peñaranda, donde esperarán al ilustre huésped, saldrá una comisión de la Cámara de Comercio, compuesta por los señores Téllez, Cardenal, Marcos, Mirat y don Vicente García.

De Peñaranda saldrá para esperarle en Avila, el diputado provincial don José Ayala.

La Cámara de Comercio ha invitado a los particulares para que acudan en sus carruajes hasta Santa Marta y anunciando que la llegada del señor Francos tendrá lugar a las cinco de la tarde próximamente.

Ya en Salamanca, será invitado por una comisión de nuestro Consejo para una recepción en el Ayuntamiento.

Probablemente visitará después el señor Francos el nuevo sitio donde se ha de emplazar la nueva Casa de Correos y Telégrafos.

A las nueve de la noche será obsequiado en Novelty con un banquete, organizado por la Cámara, la que invita al Comercio, Industria y particulares que quieran asistir al mismo.

El domingo y hora de las diez y media, tendrá lugar la inauguración de la nueva Estación telegráfica.

A las once y media, será el almuerzo con que le agasaja el distinguido cuerpo de esta Central de Correos.

A las dos de la tarde, regresará a Madrid el señor Francos Rodríguez, por el ferrocarril de Medina del Campo.

\*\*\*

El pleito sostenido por las Cámaras de Comercio con la Sociedad de Tranvías de Madrid, ha sido fallado en el Supremo favorablemente para aquéllas. En su virtud las Cámaras percibirán de sus electores el 2 por 100 como venia verificándose. Y por tanto, quedan obligadas las Sociedades Anónimas, comerciantes e industriales al pago de dicho 2 por 100.

## No realice Ud. compras

sin antes ver los inmensos surtidos en tejidos de todas clases, fantasías para la temporada, velos, stores, visillos, edredones, blusas, camisería y corbatería para caballeros, ropa blanca para señora y niños, mercería, perfumería y adornos, que se exhiben en los

## GRANDES ALMACENES al por mayor y menor de Pérez y Paradinas

PLAZA DEL MERCADO, 38.—SALAMANCA

Fabricantes en Barcelona y almacenistas en Madrid, Córdoba, Barcelona y Salamanca.

## La casa que más barato vende.

## Liquidación verdad Almacén de paños DE VICENTE JUNQUERA

Plaza del Mercado, 68 y 70.—SALAMANCA

Por retirarse su dueño de los negocios, se liquidan con grandes rebajas de precio al por mayor y menor, las existencias de paños, felpas, artículos de sacerdote y demás géneros de este almacén.

## Gran surtido en trajes ingleses

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off.



¡A LOS PROPIETARIOS, ARQUITECTOS Y CONTRATISTAS DE OBRAS!

# E. GOMEZ, CARRERA Y COMPAÑIA

Oficinas, talleres y almacenes: Paseo de Canalejas núm. 32.-Teléfono 110.-SALAMANCA

Construcción de toda clase de obras.-Especialidad en las de **HORMIGON ARMADO**.-Gran exposición y venta de aparatos sanitarios y diversos materiales de construcción.

## CONSTRUIMOS

Además de toda clase de obras, las siguientes:

### EN HORMIGON ARMADO

Apoyos conductores para energía eléctrica.-Cornisas.  
Cimentaciones para edificios y maquinaria.-Impostas.  
Dinteles y vigas para grandes sobrecargas.-Miradores.  
Cerramientos para fincas.-Ménsulas.  
Canalizaciones para riegos.-Pisos sencillos y dobles.  
Depósitos para aguas y aceites.-Repisas.  
Ensanche de puentes.-Puentes.-Criptas.  
Saltos de agua.-Rampas para escaleras.

### EN CEMENTO O PIEDRA ARTIFICIAL

Fachadas.-Aloquinados.-Balastradas.-Losas para aceras.-Y toda clase de pavimentaciones.

### EN MARMOL COMPRIMIDO

Balastradas.-Escaleras.-Bañeras.-Mostradores.-Fregaderos.-Sarcófagos.-Zócalos.-Suelos.-Cruces con inscripciones.

NOTA.-También construimos **ACOMETIDAS** para saneamientos particulares, a precios reducidísimos y sin competencia.

Esta casa dispone de competente personal, así como de los artículos más modernos. Para convencerse de ello, rogamos a nuestros favorecedores que no contraten nada sin antes visitarnos, pues es la única casa en la provincia que dispone de los principales elementos de construcción y fabricación más perfectos, y de las importaciones más rápidas y surtidas en ventaja de su numerosa clientela.

Se facilitan proyectos y presupuestos.-Ver catálogos y lista de precios.

Paseo de Canalejas, número 32 (Afueras de Sancti-Spiritus).--Teléfono, 110.

ENTRADA LIBRE

## ORINA

Las SALES KOCH curan SIN SONDAR ni OPERAR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenas. Curan los catarros e irritaciones de la vejiga; calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar. Limpian la orina de pozos blancos purulentos, vejizos y de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las boticas del mundo. Las CAPSULAS KOCH cortan en DOS DIAS, sin peligro los fluxus blanorágicos secretos rojizos y modifican los crónicos. Para lograr un éxito fije pidase gratis a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, de MADRID (España), método explicativo infalible.

En Salamanca:

Droguería Fuentes, Plaza del Corralillo, 22

y Botica acreditada de la capital y su provincia

## MATRIZ

CURA SIN OPERAR, cáncer, tumores, punzadas horribles, flujo sanguíneo, llagas, congestión. Irritación con dolor sordo en la vejiga y vientre. Flujo blanco, deformación y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, dismenorrea, etc. Las señoras deben cuidarse del más ligero síntoma en su matriz para evitar graves males; al principio todo se cura fácilmente. Fenómenos del EMBARAZO, parto y sobreparto. Aplicación del tratamiento Rohegel, en la ESTERILIDAD, con resultado positivo en el 99 por 100 de los casos, no habiendo lesión grave irremediable. Dirigirse con detalles a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, MADRID. Consulta gratis y por carta.

## LA URBANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Sociedad social: París, Rue Le Peletier, 8 y 10.

Delegación general en España:

Carrera de San Jerónimo, 11 y 13. MADRID

Segura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones de gas y aparatos de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercancías, mobiliario, fábricas, talleres, etc.

Capital social (totalmente suscripto)	5.000.000 de francos.
Capital desembolsado	1.250.000
Activos de la Compañía	105.000.000

agencias en todas las provincias de España.- Director en la provincia de Salamanca:

Don Luis Valls: Plazuela de la Fuente, 21, Salamanca

Agenzie autorizadas por la Comisaría general de Seguros el 28 de Abril de 1912

PARA CURAR ó ALIVIAR LA

# TOS

CASI SIEMPRE DESAPARECE LA TOS PARTES DE TERNAS EN CASI

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL

## Dr. ANDREU

Pídanse en las farmacias

ASMATICOS

usando los CIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea

Tres medicamentos

preciosos.

Píldoras laxantes antiopióticas de Anaya, combaten eficazmente el estreñimiento crónico.-Ungüento Anaya, infalible para curar las grietas en los pechos y toda clase de heridas, aunque por cedan de quemaduras.-Píldoras febrífugas de Anaya, imposible que a ellas se resista el paludismo, ya sea calentura diaria, terciana, cuartana, etc. Pídanse en droguería y farmacia.-Depósito en Ciudad Rodrigo: Droguería de D. Gregorio S. Camisón, PLAZA MAYOR

Con la promesa de un

# KODAK

no hay suspenso posible

Las máquinas deben regalarse según las notas.

Aprobado:  
Brownie, núm. 1,  
ptas. 9,50.

Notable:  
Vest Pocket,  
ptas. 48.

Sobresaliente:  
Junior, núm. 1 A,  
ptas. 76.

Matrícula de Honor:  
Kodak autográfico,  
ptas. 160.

## CUBETA KODAK

:: Para revelar en plena luz ::  
No hace falta cámara oscura.

# BAZAR SANTOS - Salamanca.